抚松县露水河镇东胜村,通往

国家5A级风景区长白山沿线上的

个普通村庄。过去,这里是一

省级贫困村,到长白山景区游玩的

游客,几乎没有留意到它的存在。 而今,自驾到这里休闲度假、花海观

光的游客络绎不绝。这样的变化得

益于抚松县委及露水河镇党委、镇 政府的大力支持,东胜村党支部瞄

准全县"二五十百千、同创美丽乡

村"建设契机,大力实施党建助力脱

探索脱贫新路径 绘写致富新文章

## 东胜村的"幸福密码"

□ 何文胜 石光旭

贫攻坚工程,引资建设百亩花海观 光园,形成集山、水、林、花、果于一 体的休闲度假观光体系,实现传统 农耕的华丽变身。 以前的东胜村没有"花海、果 园"的壮丽景观,村民的收入主要以大豆、玉米为主,兼一些零星养殖, 收入并不高。加之东胜村绝大多数 青壮年劳动力外出务工,大片土地 抛荒,是名符其实的留守老人、留守

妇女、留守儿童的"三留守"村。露 水河镇党委看在眼里、急在心里,积 极探索发展,短短几年时间,东胜村 从一个不知名的贫困小山村,一跃 而成活力十足、魅力四射、人民幸福 的果蔬种植专业村,生态旅游观光 景点,这其中潜藏着多少奥秘呢?

密码一:实施"党建+基建"理 完善基础设施建设。从前的东 胜村又叫"靴子村",每逢下雨到处都是泥泞不堪的水坑,水沟。路不 好,好东西进不来,农产品出不去。 为改变这一面貌。2016年以来,在 露水河镇党委、镇政府的协调下,争 取各方资金370万元,实施道路硬化

2.6公里,修建边沟2500延长米,安 装路灯85盏,铁围栏4500延长米, 设置垃圾箱30个,极大地改善了村 容村貌。2017年投资80万元建设居 民饮用水源一处,解决了生活饮用 水安全问题,提升了村民的幸福指

密码二:实施"党建+乡村旅游 融合"理念,引领美丽乡村华丽蝶变。东胜村背山临水,全村家家种 草莓,现发展草莓园10余亩,是长白 山下远近闻名的草莓村,有138户 553人,距露水河镇政府6公里,是长 白山北坡旅游必经地。依托 百千工程,东胜村积极发展观光采 摘、休闲农业、乡村旅游建设,已成 为长白山下美丽乡村休闲观光的一 道亮丽风景线。

东胜村2018年以合作社+农户 的方式带动村民参与到乡村休闲农 业建设,积极引资兴建40亩百合花 海旅游观光项目,在旅游旺季日观 光人数达1000人以上。2019年百合 花海已经发展扩大至百亩规模,并 于2019年8月14日举办了第一届露 水河镇"浓情七夕·浪漫百合"乡村 文化旅游节,在这里游客赏花海、购 特产、采果蔬,形成休闲旅游消费模 式,扩大了东胜村乡村旅游观光的

为更好地支持东胜村发展旅游 业,露水河镇党委、镇政府投资 131.42万元用于东胜村旅游配套设 施建设,为东胜村脱贫致富奔小康, 实现乡村振兴打开了新的篇章。到 2018年东胜村村民年均纯收入达到 14392元

密码三:实施"党建+村班子"理 ,筑牢乡村振兴战斗堡垒。 年的东胜村是露水河镇的软弱涣散 村、贫困村。镇党委为改变东胜村 软弱涣散、凝聚力不强的局面,积极 选派群众基础好、办事能力强的党 员担任党支部书记,让"好钢用在刀刃上",不断激发村班子干事的活力,改变东胜村"三委班子"的工作 热情,提高村级班子为民服务的能

抚松县委下派的第一书记、扶贫 工作队、大学生挂职村主任助理等 扶贫干部常年驻村工作,学民情、体 民意、解民忧。让贫困户看到希望, 引领他们走向小康。

密码四:实施"党建+集体经济 理念,壮大集体经济。东胜村通过大胆有益的探索,走"靠山吃山"生 态发展模式。以政策扶持,形成了 蛋鸡养殖、资源开发、土地入股、村 企共建、专业合作等农村集体经济 发展途径。

2016年,东胜村争取资金90万 元建成全省先进的自动化蛋鸡养殖 基地,2018年该项目已收入57.7万 元,净盈利7.48万元。2018年,东胜 村争取资金45万元建设冷库项目, 该项目每年净盈利两万元

密码五:实施"党建+服务"理念,健全服务体系。实施脱贫攻坚、 乡村振兴战略,构建起科学合理、高效便民的服务体系,让农民"小事不出村,大事不出镇"。镇、村两级党组织书记遍访贫困户,解决贫困户 生产、生活问题十余件。 东胜村"两 委"班子结合党员、村民的需求,形 成党员政治生日制度、民事代办制、

唱响新时代 助力脱贫攻坚

志愿服务制、结对联系制,普通党员 通过主题党日活动,建立党员责任 区、示范区,实施干部代理代办制等 形式,把服务送到群众当中

积极发展"互联网+服务"建东胜村农特产品仓储物流电商 服务中心,每年为村民网上代购、生 活缴费、邮件收发约200余件次。 极大地方便了村民的生产生活,提 高了便民服务质量。

密码六:实施"党建+精神文明" 理念,加强对农村党员的教育培 东胜村充分发挥农村党员的作 用,探索农村党员示范户、党员志愿 服务机制,点对点联系群众制度。 让其在乡风文明行动中亮身份、敢 担当,切实提高农村精神文明建设 水平。在"干净人家、美丽庭院"" 清一改"专项活动中党员勇做先锋, 当表率

普通党员中的致富能手与贫困 户结对联系,引导果蔬种植户走专 业化、科学化发展道路,点对点地提 供信息、技术、物资、销售,同时宣传 党的好政策,帮助村民建设钢架大棚17个,共占地13.24亩,受到村民 的广泛认可和支持

东胜村通过积极探索脱贫路 径,实施"党建+"理念,倡导党组织 的力量积极下沉、靠前指挥,把党支 部建立在专业合作社里、农业产业 上、扶贫项目中以及果蔬大棚内,充 分发挥好党组织和党员干部的帮带作用,做到在政策上倾斜,在精力上 倾向,在帮扶上倾情,绘写了致富新



辞旧迎新聚 E尺舞台展风采。 载歌载舞笑声欢, 齐唱幸福好生活。

12月21日下午,靖宇县 文化馆人头攒动,一片欢声 笑语,炫丽璀璨的会场分外 夺目。由靖宇县委宣传部、靖宇县文旅局主办,靖宇县 文化馆承办的大型"新时代 文明实践活动——我们的中 国梦·文化进万家,2020年靖 宇县'凝聚文化精气神,助力 脱贫攻坚战'迎新年晚会"正 火爆上演。

14时整,鼓乐铿锵,五彩 斑斓的长扇上下左右舞起来,大红灯笼飘起来,身着点 缀七彩祥云黄衣绿裤的腰甸 子舞蹈队踏着欢快有力的乐 曲《吉祥中国年》,满怀豪情 地变幻着舞姿与队形,拉开 了演出的序幕。

几年来,靖宇县文化馆 在县委宣传部、文旅局的正 确领导下,以文化扶贫为突 破口,本着扶贫先扶志的理 念,积极打造新时代文明实 践文化志愿者服务团队35 支,增强百姓文化自觉与文 化自信,加强送戏下乡、文化 春风行、文化进万家等惠民 演出,每年近200场次,走遍 全县111个行政村,受众3万 多人次,真正做到沉到底,创 编新曲目,优中选优,每场演 出不重样,达到拢住百姓心, 留住百姓脚步,让笑声、掌声 发自老百姓内心

光影变幻,流光溢彩,方 寸之间的舞台,承载着靖宇 百姓对幸福美好生活的无限 赞颂。

歌舞、一人转、吩咐、情 景剧表演……精彩的节目高 潮迭起,呈现出一派红红火 火,兴旺昌盛的独特魅力。

青春靓丽的歌伴舞《感 到幸福你就拍拍手》,在曹鸿 雁那高亢嘹亮的歌喉,舞者 朝气蓬勃、轻松跃动的舞姿、 有节奏的"啪啪"击掌声中, 让在场的人顿感年轻愉悦。

夕阳红艺术团表演的情 景剧《爷爷奶奶和我们》,把 传统的东北大秧歌改编成舞 蹈形式搬上舞台,火辣辣的 激情热烈奔放,抬轿的、吹喇 叭的、拿着大烟袋的老媒婆、 天真无邪的"孩童",把一个 大家庭的日子再现得栩栩如 生,赢得阵阵热烈的掌声。

-曲悠扬缥缈的《梨花 颂》,伴着琴芳华艺术团那轻 灵曼妙、古朴典雅、大气端庄 的旗袍秀,尽展其妖娆婀 藏蓝色的旗袍银龙束 腰,水波纹的鱼尾摆,高高的 蓝色扇形头饰,风韵优雅,魅 力四射,让观众大饱眼福。

惊叹之余,更感慨这些花甲 古稀之年的大妈们那份昂扬 矍铄的精气神

大合唱《没有共产党,就 没有新中国》,洪亮豪迈的歌 声,响彻四方。舞姿蹁跹,《脱贫致富走起来》《鼓乐喧 天迎新年》,谱写了新时代发 展的颂歌。

听,那婉转悠扬悦耳的 歌声,唱出了靖宇百姓文化 自信的豪情。

看,那热情欢快奔放的 舞姿,尽显靖宇百姓幸福美

好生活的一个缩影。 赏,那炫彩旖旎的灯光, 华丽漂亮的服饰,勾勒出靖 宇百姓与祖国发展浑然一体 的文化底色。

王凤琴大娘一边拭去眼 角晶莹的泪珠,一边兴奋地 说:"节目好,演得也好,服装 也漂亮,虽说不是专业的,却 ·点也不差。表演时装秀 的,根本不像60多岁的人 明儿,我也找个团队乐呵

国强,民之福。 乐、酣畅淋漓的文化志愿者 讴歌脱贫攻坚文艺汇演在高 亢雄壮的《幸福中国一起走》 的歌舞中落下帷幕,歌声久 久萦绕在百姓心头,幸福的 脚步在党带领百姓奔小康的 大道上继续前行。

